

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7
DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
penciales y en las principales
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

SU CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO
En toda España, Ptas. 1'25
Número suelto. 0'06
Id. atrasado. 0'10

Interesantísimo

para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

TONICO-JEREZ

Vino especial

Para enfermos y convalecientes

De venta, en las principales Farmacias DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

A. Deleyto & C.

Jerez de la Frontera.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles e interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Ni á escobazos

Aunque en varias ocasiones hemos podido comprobar que el actual Gobierno tiene la epidemia á prueba de cantarías, (pues nada le hace mella ni nada le afecta cuando se trata de continuar disfrutando de las dulzuras del Poder, lo ocurrido en el último Consejo de ministros presidido por Su Magestad la Reina Regente, vino á convencernos de que ni aun echándole de él, se retirara el señor Cánovas ni los que con el gobiernan actualmente de manera tan funesta para los intereses patrios.

En el mencionado Consejo se llevaron á la firma de S. M. los decretos admitiendo la dimisión del general Polavieja, nombrado para sustituirle en el mando superior del Archipiélago al señor Primo de Rivera, actual comandante general del primer cuerpo de Ejército, y el ascenso inmediato en favor del general Lechambe para que éste pudiese, interinamente, llevar la dirección en la campaña tagala.

Sin embargo, ninguno de esos decretos ha sido firmado, y el Sr. Cánovas del Castillo, aunque mohino y desechado, se quedó con ellos en cántera, reservándolos para mejor ocasión.

Como comprenderán nuestros lectores, no es fácil averiguar exactamente lo ocurrido en el Consejo, por la creencia que á los ministros tiene el ocultarlo, ocultando de paso su vergüenza, pero algo ha podido traslucirse, y de ello se hacen hoy eco algunos apreciables colegas, que por regla general están siempre bien informados.

Según dichos colegas, dice S. M. la Reina de afianzar los prestigios y la adhesión al Trono, dentro siempre del cumplimiento de las más estrictas y severas reglas constitucionales, ha hecho el Gobierno consideraciones tan íctiles y acertadas, inspiradas en el deseo de remediar los males que los desaciertos de aquel puedan causar al país, que el señor Cánovas se ha visto obligado mal de su grado, á volver sobre en acuerdo, y desistió del re-

lato del general Polavieja, ofreciéndole en cambio el inmediato envío de las fuerzas que juzgase necesarias.

Este cambio de frente en la conducta del señor Cánovas verificada tan inopinadamente, es la confesión más clara de que el Gobierno ha perdido ya hasta la última condición que poseía dándole cierto carácter de virilidad y entereza; en esta campaña de animosidad contra el general Polavieja, perdió hasta el orgullo. ATAD

El Couste, no obstante, que nosotros somos los primeros en congratularnos de que este cambio se haya verificado, y conste, también, que no encontramos frases bastantes para aplaudir y ensalzar como se merece la noble y patriótica entereza de S. M., causa de ese cambio.

Pero hemos de reconocer que nunca cupo en nuestra imaginación la idea de que un Gobierno que sufre tan significativa y cruel desengaño, pudiera continuar un momento más en el Poder, sin grave detrimento de su dignidad y su prestigio.

Los ministros que ante las negativas del Poder moderador á secundar sus planes, por considerarlos erróneos ó perjudiciales, no dimiten, dan á entender que para ellos, lo primero, lo esencial, lo importante, es disfrutar del Poder á toda costa. Así, pues, el día que su salida del Gobierno se haga necesaria é imprescindible, será menester echarlos á escobazos.

Aun así y todo, pudiera suceder que alguien pretendiera quedarse.

Todo puede esperarse de los conservadores.

Grecia y Turquía

Lejos de decrecer, aumenta el ardimiento bélico en el pueblo griego y el entusiasmo con que se apresta á la lucha, como lo prueba el apresuramiento de los reservistas por incorporarse á sus respectivos cuerpos, las ovaciones de que son objeto en todas las ciudades las tropas que marchan á la frontera turca y la organización de numerosas asociaciones patrióticas para reclutar voluntarios y recaudar fondos. La más importante de estas es la Sociedad Nacional ó Heteria, la cual cuenta con recursos considerables que ha puesto á disposición del gobierno, así como sus bandos de «armatolos», cuyos efectivos aumentan diariamente á la vista de las autoridades, que creen no deben poner obstáculos á estos reclutamientos.

Esta Sociedad ha comprado con recursos propios, 30.000 fusiles, y las demás siguen su ejemplo, comprando en el extranjero caballos, armas y municiones. El gobierno, para ayudar estos actos patrióticos, ha dictado una real orden suprimiendo el derecho de Aduanas sobre estas mercancías. Y en el caso de que estallase la guerra, no sólo aumentarían las suscripciones particulares, sino que todos los griegos pagarían con gusto cualquier impuesto que decretara el gobierno.

Esta es la opinión de todos los griegos libres é irredimidos; esta es, de las tres cuartas partes de los súbditos cristianos del Sultán, y de los 2.500.000 súbditos del rey Jorge, quien está firmemente resuelto á sostener los derechos de Grecia, sea quien fuere el que á ellos se oponga.

Con el llamamiento de las reservas, cuenta Grecia en estos momentos con un ejército de 70.000 hombres próximamente, la mayor parte de los cuales han marchado á Tesalia, para oponerse al avance de las tropas turcas, si intentaran invadir aquella provincia. Cese de no poder impedir el primer avance, los griegos se fortificarían en una segunda línea, que la naturaleza ha hecho formidable, y que se extiende desde las Termópilas hasta el golfo de Ambrosia, en el que se encuentran ya varios cañoneros griegos. Su aparición ante Preveza, será, al decir del comité del Epiro, la señal del levantamiento de esta región, donde los turcos están en ínfima minoría. Al mismo tiempo, las bandos macedónicas, apoyadas por los cañoneros griegos, la retaguardia del ejército turco, con objeto de cortar toda comunicación con su base de operaciones. Cuentan además los griegos con el contingente que darían las islas que esperan levantar en el momento en que comenzaran las hostilidades.

La marina griega contribuiría también al mejor éxito de la guerra. Su personal es joven, instruido, valiente y dispuesto siempre á sacrificarse por su patria, y desde el príncipe Jorge hasta el último maripero, están deseosos de que se presente la ocasión de añadir una página gloriosa á la historia de la regeneración helénica.

El material de la marina griega es muy superior al de la turca; y aun cuando se ha comunicado á todas partes desde Constantinopla que el Diván está movilizando sus escuadras y que venia acordados y 20 torpederos—están dispuestos á zarpar al primer aviso, la verdad es que nadie, y menos los griegos, cree en tales burricos, por verse que casi todos los buques de guerra de que dispone

Turquia, no tienen condiciones para hacer frente á una escuadra de buques modernos, cual es la griega.

Estos anuncios no sirven más que para que los turcos sigan en el error de creer en la superioridad marítima de su país. Casi podría afirmarse que estos buques, en las condiciones en que se hallan, no osarían aventurarse más allá de los Dardanelos, pues los griegos los apresarian fácilmente y ocuparían las dos orillas del Egeo y las islas que pertenecen aun á los turcos.

Los griegos no temen la guerra, más bien la desean, pero no quieren ser responsables de haber sido los primeros en romper las hostilidades en Europa. Pero si Grecia no declarará la guerra á Turquía, tampoco consentirá ningún acto hostil del gobierno ni de los súbditos de esta nación. En efecto; el gobierno ha acordado que si el populacho musulmán asesinara á algún griego en cualquier punto de Turquía, marchen simultáneamente los buques á Smirna, Salónica y Preveza y bombardeen los barrios turcos.

No solo esto; cualquier demostración militar de los turcos sobre la frontera tesálica sería lo suficiente para que el gobierno de Grecia diera orden de romper las hostilidades.

Es tal el espíritu y el entusiasmo que reina en Grecia, que puede decirse que toda la nación, desde las personas más ilustradas y ricas, hasta el último campesino, desean con ansia llegue el momento de luchar con los turcos, sus tradicionales y constantes enemigos.

La agitación carlista

Madrid 15.

No hubo aver nada nuevo, lo cual no tiene nada de extraño.

Después de saberse que en casi todas las regiones de España se agita mucho el elemento carlista, que en algunas tiene completa organización militar y nombramientos extendidos, y sueldos que se cobran, y jefes que son representantes de elevados funcionarios; y en no pocas, alcaldes, jueces, guardas y fuerza armada, todo carlista; y saberse además que ya se han echado dos partidas al campo como muestra ó señal, después de saberse todo esto, para que hubiera algo nuevo y que mereciera llamarse importante, sería preciso poco menos que tener planteada una guerra civil.

No se sabe nada de la partida de Escatrón ni de la de Castellón, aunque se presume que no se las habrá tragado la tierra, y que es muy posible que el día menos pensado den nuevas señales de vida.

Los jefes ó prohombres carlistas de Madrid y provincias siguen haciendo declaraciones y protestas que la prensa ministerial toma muy en serio. Pero una cosa es predicar y otra vender trigo, y si no véase lo que dice anoche El Correo Español en un artículo firmado por M.:

«No es la agitación carlista, como llaman por antitesis nuestros adversarios á la noble quietud de los oprimidos y fuertes en presencia de los opresores y los débiles, sino la agitación causada por la podredumbre en un organismo político muerto, la que mantiene en una zozobra pusilánime á los tiruelos agonizantes.

Los dos pueblos, las dos castas, la que ora, trabaja, paga y peles, y la que oprime, corrompe, chupa y medra, están hace tiempo frente á frente.»

«Las fuerzas nacionales se agrupan, guiadas por un impulso soberano que las concentra en esa unidad vital de la comunión carlista, que pronto les abarcará á todas, mientras el vaho de todas las miserias se va encerrando en los receptáculos del error y del vicio, únicos pedestales de los opresores.»

«Su sepulcro será pronto nuestro trono.

«Loco está quien no lo comprende. Ciego está quien no lo ve.»

«Esto último, de loco y ciego, lo debe decir M. por el Gobierno, que es el único que no comprende ni ve lo que están fraguando los carlistas con un descaro inusitado.»

Otro párrafo interesante es el siguiente que tomamos de nuestro colega El Avalor:

«Testigo Navarro, donde el carlismo se amanta á los pechos de la política conservadora.

«Si el Gobierno quiere de veras cortar los vuelos al carlismo navarro (que es el más temible de España), es preciso que recurra á la cooperación peligrosísima del señor marqués del Vadillo, cuyas miras interesadas son el favorecedor de los proyectos carlistas.

«El ceta del señor marqués del Vadillo puede costarles á todos muy caro.

«Ese mismo Sr. Melie, que con tanto desenfado amenaza desde las columnas de El Correo Español, es diputado de número, gracias al señor marqués, que no tuvo reparo en sacrificarle el Sr. Ochoa, hijo del país y dinástico.»

Lo ocurrido en el pueblo de Millana (Guadalajara) fué lo siguiente:

Después de la celebración de la titulada *festa de los mártires*, se dieron entusiastas y repetidos vivas á D. Carlos, que ocasionaron varias detenciones ordenadas por el alcalde.

Conducidos á la cárcel los detenidos, continuaron éstos con mayor insistencia los referidos vivas.

El pueblo, que llenaba los alrededores de la cárcel, simpatizó con los presos, contestando los vivas á coro, obligando al alcalde, con su actitud, presión y amenazas, á que pusiera en libertad á los detenidos.

Hoy está restablecida la tranquilidad.

La *Epoca* dice anoche que no ha pensado el Gobierno en la suspensión de garantías. Que solo en el caso de que las circunstancias hiciesen precisa la medida, se adoptaría.

Mas vale así.

Un banquete

En el centro carlista de Barcelona se ha celebrado un banquete en obsequio de los carlistas pobres.

En su mayoría eran ancianos de la última guerra.

Presidió un sacerdote.

A ambos lados tenía el marques de la Torre y el presidente de la Comisión de propaganda.

A la mitad de la comida entró en el salón don Juan María Romá, que acobaba de llegar procedente de Venecia.

El descorchase el Champagne pronunció un discurso dicho marqués, diciendo que aquel acto, aunque compuesto de carlistas, era de caridad cristiana, y remate de las fiestas celebradas estos días.

Recomendó cordura, unión, disciplina y sacrificio en favor de D. Carlos y de su bandera.

Añadió que eran ridículas las noticias de la pretendida agitación carlista y las disensiones dentro del partido, lo cual—dijo—es imposible entre quienes defienden los mismos principios y se baten por la misma idea y profesan igual religión.

Un concurrente habló en representación de los veteranos carlistas, dando gracias por el caritativo obsequio.

Habló después el Sr. Romá, quien fué saludado con muchos aplausos.

Terminó con vivas á D. Carlos y á la unión carlista.

Una velada

Anoche se celebró en el Círculo Tradicionalista de Barcelona una velada en memoria de los que sucumbieron por su causa en las anteriores campañas carlistas.

El acto ha estado presidido por el exbrigadier Sr. Muntadas.

El redactor jefe del *Correo Catalán*, Sr. Morales, ha pronunciado un largo y fogoso discurso ponderando las excelencias del carlismo y aconsejando la unión, la disciplina, y sobre todo la calma.

A propósito de este último punto mencionó irónicamente el reciente levantamiento de supuestas partidas, achacando á manejos del Gobierno tan locas y desautorizadas tentativas.

Acercándose á sus correligionarios la necesaria cautela para evitar sorpresas, encareció ante todo la necesidad de vigilar y denunciar á cuantos falsos carlistas tratan de alterar el orden.

A él mismo dijo costarle que algunos elementos ajenos á su causa trataban de organizar una partida cerca de Barcelona, y refirió que hasta cree, merced á datos casualmente llegados á su noticia, conocer el nombre del director de tales trabajos.

Tras estos periodos en que extremó los más duros dietarios contra los que no dudó en calificar de viles traidores, propuso que se inscribiera en el salón el nombre de Francisco Faur, primer voluntario carlista que cayó herido al comenzar la última guerra.

Entre nutridos aplausos terminó diciendo que el triunfo para la causa carlista era seguro, puesto que el desmoronamiento de las actuales instituciones era la más legítima esperanza de la victoria.

Sin embargo—dijo—la conveniencia propia por un lado y la obediencia por otro nos manda no promover trastorno alguno.

Así lo quiere D. Carlos; recientemente lo ha telegrafiado de la manera más terminante, y esto basta.

El que en los momentos presentes desobedeciera será traidor á la patria y el nombre de traidor es incompatible con el de carlista.

El discurso ha sido calurosamente aplaudido.

El Círculo estaba completamente lleno y entre la concurrencia se veían algunos sacerdotes y muchas señoras.

GRAN FABRICA DE NAIPES

DE

Sucesores de Sebastian Comas y Ricart

Representantes con depósito para Baleares

M. Capó y C. — Luz, 21

Los barcos

Como se construyen en España

El "Carlos V,"

Los periódicos de Cádiz vienen rebotando entusiasmo ante el sorprendente resultado que han ofrecido las pruebas de funcionamiento de máquinas y para determinar el radio de acción del magnífico acorazado construido en el astillero *Vea-Murguía*.

Véase lo que dice á este propósito nuestro estimado colega *El Renacimiento*, diario de aquella localidad, y que puede servir de enseñanza al ministro de Marina, y á los que, como él, se empeñan en comprar barcos en el extranjero, en daño de la industria nacional:

"Día 10.—Próximamente á las cinco de la mañana, empezaron á conducir personal á bordo del *Carlos V* los vaporitos del Astillero *San Fernando, Eulogia y Garibaldi*.

A las siete empezaron á llegar al muelle los señores jefes y oficiales de las comisiones receptoras é inspectora, jefes del Astillero y las personas invitadas al acto.

Se demoró algo la salida de los vaporitos, esperando al conocido y popular sainetero D. Javier de Burgos, que no llegó.

El presidente de la comisión receptora, general Reinoso, llegó en un remolcador del Arsenal, á eso de las ocho y media de la mañana, acompañado de los ingenieros navales Sres. Rubio y García de Lomas.

Embarcado ya todo el personal necesario para realizar las mencionadas pruebas, se hizo virar el buque para ponerlo en franquía, siendo las nueve y cuarto, dirigiendo la maniobra el señor D. Miguel Aguirre y el práctico mayor del puerto D. Bartolomé Rodicio.

Al hacer la salida reina viento del Este bonancible, con mar rizada y horizontes despejados.

Al salir á la mar el *Carlos V* iba en los siguientes calados:

- Proa, 6,95 metros.
- Popa, 5,45 idem.
- Calado medio, 7,20 idem.

El desplazamiento que llevaba el buque era de 8.800 toneladas.

De las calderas, solamente se encendieron siete de las doce que lleva, destinándose seis de ellas para el movimiento de las máquinas principales y una para las auxiliares y otros servicios.

A las nueve y treinta se dió á las once y treinta terminaron satisfactoriamente, empezándose á hacer las tres corridas que marca el contrato, para hallar en ellas el régimen de marcha más económico para el consumo del carbón, á fin de tomarlo como tipo para determinar el radio de acción.

Durante el día estuvo el buque navegando sobre la base, realizando estas corridas, de á cuatro horas cada una, resultando un promedio de velocidad de 11,64 millas por hora, con 2.300 caballos.

Conocido ya este régimen, se procedió á las once y treinta de la noche, á verificar el recorrido de doce horas, haciendo rumbo hacia el cabo de Santa María, á donde se llegó á la una y treinta, remontándolo hasta llegar cerca de Punta Sagrés.

Día 11.—Próximamente á las dos de la madrugada se viró con rumbo á Cádiz, continuando la corrida de las doce horas, dividiéndose al amanecer la costa de Huelva, con alguna marejadita y viento fresquito de Oeste, pero con un tiempo inmejorable.

El buque navegaba con una serenidad admirable sin hacer balances, más que imperceptiblemente cuando coje el mar de través.

A las nueve y treinta se divisaron las parejas y la costa de Rota y Chipiona, distinguiéndose también la silueta de Cádiz y el faro de San Sebastián.

A las once y treinta se da por concluido el recorrido de las doce horas, que se ha hecho á la velocidad media de 11 millas, con fuerza de 2.300 caballos.

El resultado de estas pruebas ha sido tan satisfactorio, que según las versiones y datos que pudimos recoger, excede de las 12.000 millas estipuladas en contrato, pues se cree que, después de terminados los cálculos, arrojará un total de más de 13.000 millas como radio de acción.

Esta es una de las principales condiciones que debe reunir un buque de combate moderno, y el *Carlos V* supera en ellas á todos los buques de guerra de nuestra Marina y á muchos (la mayor parte) de los extranjeros.

A las doce se verificaron nuevas pruebas sobre la base, con los mismos satisfactorios resultados.

Procedióse después á la prueba parcial de navegar con una sola hélice, dando un andar de ocho á nueve millas.

A las cinco de la tarde se hizo el cambio de marcha con un sólo hombre, en cuya operación se emplearon cinco segundos, quedando admirada la comisión oficial, la que, á pesar de su reserva, no pudo por menos que manifestar públicamente su impresión favorable y casi de asombro.

Las evoluciones las realizó el *Carlos V* con una prontitud pasmosa.

Hubo quien dijo que tardaba en virar tanto como un bote.

Los distintos recorridos verificados se calculan en 271 millas, andadas en veinticinco horas, pues aunque la duración de las pruebas ha sido de treinta y tres, deducimos el recorrido con una sola hélice y otras pruebas especiales.

Navegando desde las cinco en demanda de la farola de Cádiz, se llegó al fondeadero á las siete, tomando las anclas.

Esperaban al *Carlos V* los vapores *San Fernando y Garibaldi*. Al primero de ellos se le rompió un guardín del timón, avería que se remedió á bordo inmediatamente.

También esperan al buque la lancha vaporera del arsenal para conducir á este punto al general Reinoso y oficiales que vinieron con él.
A las siete y media desembarcó en Cádiz.
No se sabe todavía á punto fijo cuándo se llevarán á cabo las pruebas de velocidad.

Boletín meteorológico

Día 17 Marzo—9 mañana

Barómetro	770'2 mm.
Termómetro seco	10'4 gdos
Id. húmedo	9'8 "
Mínima	9'0 "
Reflector	7'0 "
Dirección del viento	N. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas	30 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas	4'1 "

Junta de protección al soldado

Cuenta del mes de Febrero aprobada por la Junta directiva de esta Asociación.

CARGO	Pesetas
Existencia en 1.º de Febrero de 1896	2.432'41
SUSCRIPCIÓN MENSUAL	
Sres. individuos de la «Junta de Protección»	25'
Excmo. Sr. D. José Saenz de Miera	3'
Sr. D. Apolinar Barrado é Ilarregui	1'
Sr. D. Luis Alguacil Naco	1'
» Antonio Martínez Cadena	1'
» Fernando Crespo Estrada	0'62
» Ricardo Guarnar Franco	0'50
Regimiento Regional de Baleares n.º 1	25'
Sr. Coronel de E. M. D. Juan de D. Zamora	1'50
Sociedad «Círculo Mallorquín»	10'
Redacción de «La Almudaina»	3'50
D. José Tous	1'
RR.PP. de la Compañía de Jesús	3'
Colegio de los RR. PP. Agustinos	2'
Sociedad «Centro Militar»	5'
» «Velo Sports»	5'
Sr. D. Mateo Bosch	2'50
» Juan A. López	1'
» José I. Fuster	1'
Rdo. Sr. Vicario y fieles de San Jordi (Enero y Febrero)	15'
Sres. Martínez y Planas	5'
Sra. Viuda de Garau é hijos	5'
Sr. D. Simon Brusotto	2'
» D. Francisco Quintana y Gonzalez	1'
Sr. D. Baltasar Champsaur	2'
» Antonio Pomar	1'
Sra. D.ª Concepción M. Arango	0'50
Sres. D. Antonio y D. Juan Lliteras y Grau	2'
Sr. D. Fulgencio Coll	5'
» Francisco Sancho y Mas	2'
» Tirso Alonso	1'
» Gaspar Palmer	5'

NIÑOS Y SOLDADOS	
Suscripción de «El Magisterio Balear» Recaudado en el mes de Febrero y entregado á esta Junta:	
Donativos de Diciembre de 1896	11'35
» Enero de 1897	101'82
» Febrero de 1897	65'32

CUOTAS ÚNICAS	
Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis (2.ª vez)	25'
Sr. D. Mariano Aguiló	2'50
» Tomás Forteza	2'50
A. J.	2'
Sra. D.ª Francisca Forteza	10'
N. N.	10'
P. A. B.	5'
J. R.	5'
Sr. D. Jaime Escalas	5'
Sra. Marquesa de Reguer	1'
» D.ª Ana Marot V.ª de Tous	5'
Sr. D. Tomás Fortuy y Verí	5'
» Antonio Felíu	2'50
» Joaquín Gual de Torrella	25'
» Venancio Recio	2'50
Rdo. Sr. D. Sebastián Binimelis Pbro.	5'
Sr. D. Pedro A. Mayol	10'
» Pedro Gual y Gual	10'
» Manuel Fuster y familia	25'
Rdo. Sr. D. Nicolás Oiler	5'
Sr. D. Guillermo Galmés	2'
» Baltasar Valentí Mas	10'
Rdo. Sr. D. Rafael García Pbro.	2'
Sr. D. Felipe Villalonga	25'
» Antonio Roses	15'
Excmo. Sr. D. Pedro A. Servera	5'
P. V.	2'
Sra. D.ª María Sureda Villalonga	1'
Sr. D. Tomás Henales	2'50
» Anselmo Colom Sabater	2'
Rdo. Sr. D. Jaime Tous Pbro.	1'
Sr. D. José Escudero	0'50
» Guillermo Terradas Canals	2'50
En memoria de una difunta	2'
Por amor á Dios y á los heridos	1'
Catalina	0'10
Francisca	0'20
Cepillo de la Administración de Lote- rías del Sr. Picornell	5'40
Varios electricistas	52'
N. N.	25'
Reverendo Sr. D. Mateo Canet, entrega- do como producto de una función de <i>pastorets</i> dada en su escuela	12'82

Sr. D. Francisco Truyols	12'
» Gaspar Alomar	25'
» Gabriel Felíu	5'
» Juan Bartolomé Bosch como parte del producto de una función celebrada en Manacor	75'
X. X.	0'70
Sr. Alcalde de Palma, producto de varias funciones benéficas, que obraba en su poder	1.615'01
Importe de lo producido por la función del Teatro Principal	852'80
Donativo de D. Jaime Más; importe de los trabajos efectuados en la carroza de la Junta de Protección	14'
Retardado durante los días de la Cabalgata. (*)	4.620'80
(*) Descontadas 15'87 pesetas en moneda falsa y 7 filipinas.	
Sr. D. José Arbós Mulet	2'
Sra. D.ª María Matheu de Arbós	1'
Srita D.ª Concepción Arbós y Matheu	1'
Sr. D. Vicente Terrasa Gilabert	0'50
Miguel Fullana, sirviente	0'50
Eulalia Marí, sirviente	0'25

Importa el cargo 10.282'63

DATA	
Al cabo José Rius	15'
Al soldado Miguel Ramón	20'
A los soldados Antonio Horrach, Pedro Zamora, Vicente Cerdá, Juan Font, Miguel Frau, José Más, Antonio Ferrer, Juan Ferrer, Juan Meré, Melchor Mir, Pedro Serra, Salvador M.ª Guadiana, Miguel Moranta, Miguel Artigues, Juan Capó, Miguel Ramis, Mateo Oliver, Martín Aleñar, Juan Rotger, Antonio Marqués, Lorenzo Villalonga, Rafael Perelló, Miguel Moyá, Antonio Pontanet, Guillermo Escanella, Jaime Munar, Pedro Adrover, Toribio Carrera, Antonio Aguiló, Andres Vadell, Bernardo Vazquez, Juan Terrasa, Eduardo Renard, Gaspar Bestard, Pedro Pericás, Miguel Valls, Jaime Frau, Bernardino Pons, Miguel Maimó, Lorenzo Barceló, Gabriel Real, Gabriel Camps, Francisco Coll García, Miguel Tomás, Bartolomé Maimó; 45 soldados á 15 pesetas cada uno	675'
A los soldados Manuel Bartomeu Expósito, Mateo Garau, Juan Verdura y Jaime Oliver; 4 soldados á 10 pesetas uno	40'
Al soldado Miguel Cifre	7'
A María Riera, madre del artillero Domingo Torres, fallecido	15'
A las familias de los soldados fallecidos Antonio Terrasa, Jerónimo Salas, Lorenzo Socías, Antonio Oliver, Bartolomé Palmer, Juan Roca, Gabriel Mayans, José Pojadas, Simón Grau, Juan Aguiló, Juan Gomez, Gabriel Fuster, Jaime Barceló, Benito Maura, Antonio Martorell, Antonio Rigo, Francisco Coll y Borrás, Miguel Vidal, María Andreu, Juan Lliteras, Rafael Cortés, Manuel Frascuet, Salvador Pericás, Juan Oréspl, Miguel Sard, Simón Fullana, Jame Llull, Arnaldo Orell, Miguel Llompard, Francisco Moranta, Juan Nicolau; 31 familias á 7'50 pesetas cada una	232'50
A Miguel Busquets, gratificación mensual por servicios prestados á esta «Junta»	15'

Importa la data	1.020'
RESUMEN	
Importa el cargo	10.282'63
» la data	1.020'
Existencia para Marzo	9.262'63
Palma de Mallorca 7 de Marzo de 1897.	
P. A. de la J. D.	
El Secretario, Arturo Sarmiento.	

Turno de vocales durante el presente mes para el reparto de socorros:	
D. Enrique Reig, Palacio Episcopal	
» Mariano Zaforteza, San Felio 2	
» Ramon Soler de la Plana, Ribera	
» Gerónimo Castaño, San Miguel 30	
» Manuel Peña, Molineros 12	

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

La Constancia	
Gran función extraordinaria y científica para hoy jueves 18 de Marzo de 1897.	
El hombre sin estómago	
visible solo para hombres.	
Para esta función la entrada dos reales.	
La función empezará á las ocho de la noche y concluirá á las nueve y media.	

Teatro-Circo Balear	
COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA	
Función para mañana	
Juan José	
Cura de Moro	
A las ocho.	
Entrada general, 0'35.	

Ferro-carriles de Mallorca
A partir del sábado 6 del actual se verificará en las Oficinas de esta Compañía, todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de tarde, el pago del dividendo activo de diez pesetas por acción, acordado por la Junta General.
Palma 5 de Marzo de 1897.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 18, 3'25 m.
En el ingenio Saguá, los rebeldes contestaron al jaltó dado por las tropas al notar la aproximación de fuerza armada, diciendo que eran una guerrilla del gobierno de Cánovas.
Al escuchar semejante contestación, las tropas permitieron que adelantasen, y una vez cerca del ingenio, los insurrectos hicieron fuego contra el destacamento, quedando muertos en el acto siete soldados.
Los rebeldes despues huyeron precipitadamente.

Pérez.
Madrid 18, 3'25 m.
Las últimas noticias recibidas de la Habana dan cuenta de que el batallón de San Marcial batió en Carcal, provincia de Pinar del Rio, á una partida insurrecta, causándola treinta y dos muertos, entre los cuales figura el cabecilla Espinosa.
Nuestras pérdidas consistieron en dos Tenientes muertos y ocho soldados heridos.

Pérez.
Madrid 18, 3'25 m.
En Nueva York los laborantes hacen circular las más absurdas exageraciones.
El Times asegura que los insurrectos han hecho volar, por medio de la dinamita, un tren que conducía tropas á Pinar del Rio, causando numerosas desgracias.
Añade tambien dicho periódico que toda la isla de Cuba se halla devastada y que han perecido de hambre más de cuatro mil campesinos.

Ultimas cotizaciones	
Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER	
Valores locales	
Crédito Balear	51'
Cambio Mallorquín	5'
Fomento Agrícola	86'
Ferrocarriles de Mallorca	31'
Alumbrado per Gas	30'
Salinas de Ibiza	200'
La General Mallorquina	00'
Bonos municipales	34'
La Isleña Marítima	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3'
Valores públicos	
Madrid 16, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo	64'
4 p 8 exterior perpétuo	76'70
4 p 8 amortizable	
Cubas	93'90
Cubas nuevas	78'90
Banco de España	392'
Tabacos	209'25
Francos	27'27
Libras	32'20
Barcelona 16, 4 t.	
4 p 8 interior	63'90
4 p 8 exterior	76'50
4 p 8 amortizable	
Cubas 86	93'62
Coloniales	
Nortes	24'10
Francias	17'
Madrid	
París	59'
Renta Francesa	
Londres	

Cemento de Sóller
Precios sin competencia
Rapido 1'00 ptas. quintal
Dento 1'00 " " "
Portland 2'00 " " "
Depósito General "Mollet,"
Administración Socorro 91, tienda

Piazza de Toros de Palma
Mañana viernes 19 Marzo de 1897 Festividad de San José á las tres y media de la tarde gran espectáculo por la compañía gimnástica, acrobática y mímica que dirige el conocido artista señor J. Deu Totti.
La función constará de ocho números gimnásticos, acrobáticos y cómicos, distribuidos en dos partes, terminando la función con una divertida pantomima.
Precios.—Palcos sin entrada, 2 pesetas; Sillas de Palco con entrada, 0'25 id.; Entrada general, 1 real.
Imp. de B. Botger

Edición de la tarde

JUEVES 18 DE MARZO DE 1897

Verdades como puños

«Siempre que el partido conservador luche con levantado espíritu, vencerá como venció ayer á sus adversarios.»

Todo era gozo y dicha y entusiasmos en el Casino Conservador.

Apenas extraída de las urnas la última papeleta y proclamado Senador, previo el recuento correspondiente de votos, el Conde de Lazcoiti, los compromisarios ministeriales que con el orgullo propio de quien va á dar á su país la suprema felicidad habían invadido la sala de actos de la Diputación provincial, marcharon al casino conservador.

Una mesa espléndida y elegantemente dispuesta—según dijo un estómago agradecido—significaba allí el primer síntoma de esa eterna gratitud que hácia nuestro clásico país de sobrasadas y Condes y Filemones sentirá el incógnito personaje que de hoy más—por ahora, se entiende—ha de llevar su representación en la alta Cámara.

En torno de esta mesa fueron tomando asiento, sin estudio ni orden de preferencia para evitar susceptibilidades, los rurales y ciudadanos que en número total de 73 depositaran momentos antes en la urna la expresión de su voluntad electoral en favor de ese Conde—Conde y Marqués, por todos ellos desconocido—y junto á estos electores, descendiendo por una vez siquiera del elevado Olimpo en que viven, sentáronse también los grandes hombres de la conservaduría mallorquina, desde el gobernador civil señor Barón de Alcahal hasta D. Pablo Serra, ínclito representante del gran partido en el Ayuntamiento de Palma.

El detalle de lo que allí ocurrió no lo cuentan las crónicas con la amplitud necesaria para que de él podamos dar la noticia á los lectores de El Liberal.

Lo que sí sabemos positivamente es que fué para el Anís del mono la predilección de los comensales.

De ese anís, en sustitución del champagne, se hizo en aquel acto político, solemne, un notabilísimo derroche.

A su influjo, desbordáronse los entusiasmos, hasta el extremo de sentirse oradores varios sallentinos incipientes que jamás se habían distinguido por su verbosidad y su dialéctica.

Los cantos épicos entonados en honor del partido conservador hubieran sido en número infinito si cada uno de los que en aquel instante supremo sentían en su cerebro el fuego sacro de la inspiración hubiese condensado en seados párrafos las múltiples ideas que, con motivo de la elección del Conde de Lazcoiti, el anís del mono despertara en su portentosa fantasía.

Pero, todo lo bueno ha de tener fin; y comprendiéndolo así los comensales dieron la voz cantante á unos pocos y ahogaron los más en su interior las explosiones de entusiasmo que de otro modo habían de traducirse en primores de lenguaje y en abusos retóricos de gusto literario muy discutible.

Por esto sin duda, aun siendo muchos, más que muchos muchísimos, los llamados resultaron muy pocos los escogidos.

Nosotros, claro está; no presenciámos los desahogos de la entusiasmada grey ministerial. Sabemos de los discursos poco, muy poco: lo que el *Heraldo* tuvo á bien contarnos el día siguiente de la elección.

Pero este poco es bastante para que formemos idea de lo que piensa y lo que siente aún en los momentos de mayor entusiasmo, cuando celebra una gran victoria, el gran partido conservador.

El representante del Gobierno en Baleares, los señores Sampol y Maassanet, Rius y Moragues entonaron en forma más ó menos selecta y expresiva las glorias de la flamante grey ministerial.

«Cómo? Alentándola para luchar—palabras de el *Heraldo*—y asegurando que siempre que el partido conservador luche con levantado espíritu, vencerá, como ha vencido ahora, á sus adversarios.

«No van á creer nuestros lectores que esta tesis desarrollada el último domingo por los oradores canovistas y consignada el día siguiente en las columnas del fachendoso diario de la plaza del Hospital, sea de significación poco expresiva; antes al contrario, indica más, mucho más de lo que pudiéramos decir nosotros en diez artículos de ruda, de desesperada oposición, si para juzgarlo se atiende á lo que ocurrió ayer y antes y siempre, en lides políticas anteriores.

Siempre que el partido conservador luche con levantado espíritu ha de obtener la victoria, según las teorías de los oradores sallentinos.

La historia nos demuestra que las más de las veces ha sido derrotado el partido conservador.

Ergo este partido no luchó hasta ahora con espíritu levantado.

Y esto es un hecho: los conservadores de Mallorca que cuando les falta el calor del gobierno civil y cuando no cuentan como ahora con una preparación electoral en favor suyo de un centenar de destituciones y de procesamientos en las corporaciones populares, ni siquiera toman parte en la elección, obraron siempre guiados por el odio, por la venganza, por el anhelo insuperable de entronizar en nuestros pueblos el más absurdo y escandaloso caciquismo.

Esto lo habían negado siempre los inspiradores del *Heraldo*; ahora, tal vez en un momento de sinceridad seguramente involuntaria, han venido á confesarlo los oradores sallentinos al celebrar en el Órculo conservador con libaciones constantes de Anís del mono, el gran triunfo de su incógnito candidato D. José Fernandez de Lazcoiti.

Y dijeron más aún, puestos ya en el terreno de las involuntarias confesiones: «El partido conservador vencerá, como venció ayer, á sus adversarios.»

Ganar el premio cuando corren solos, es, por lo visto, el *summum* para los conservadores mallorquines.

Ya saben ellos que cuando en buena lid un partido político se opone á su victoria, cuando es el cuerpo electoral el que sin violencias ni amagos ni presiones ha de decidir el éxito de una lucha, nunca, ni siquiera una vez por excepción resultará la suerte en favor suyo.

Por esto se contentan con triunfos como los que obtuvieron el domingo.

Setenta y tres votos que representan, no la voluntad del pueblo, sino el compromiso político de unos cuantos ayuntamientos formados en el gobierno civil con personajes conservadores á quienes elevó á la categoría de concejales interinos la desaprovisión del señor Cárcova, han hecho Senador al Conde de Lazcoiti.

Ni nuestro partido ni otro alguno tomaba parte en la elección. Ganaron naturalmente en ella los que postergando á sus amigos de acá por imposición del Gobierno ó por voluntad propia, apoyaban tan extraña candidatura.

Y ahora, estos victoriosos, con ocasión de un triunfo tan colosal—colosal es para ellos, por lo visto—echan al vuelo las campanas.

Adelante. El partido liberal, cuando personas hay en Mallorca no afectas al grupo Sallentino, hemos tenido cuando menos la satisfacción de enterarnos por conducto tan autorizado como el *Heraldo*, de que aun en el momento de las grandes satisfacciones los que manejan entre nosotros la flama te grey ministerial sienten bullir en su interior verdades tan amargas, tan evidentes y tan significativas como las consignadas á manera de lema en este artículo.

Escándalo en un café

Una "gracia," desgraciada

Dice un periódico madrileño: Anoche, cuando mayor era la concurrencia en el café del Siglo, de la calle Mayor, se produjo un alboroto monumental, debido á una graciaosísima broma gastada á un sujeto en el establecimiento.

Parece ser que entre los asiduos concurrentes á dicho café existe la costumbre, por ellos establecida, de *jolear* con siseos y otras manifestaciones de muy mal gusto á todas las personas que, por primera vez, entran en el establecimiento y no son del agrado del público.

El siseo parece que se impone durante un número determinado de noches, hasta que el neófito entra en la *cofradía* de los *jaleadores* *graciosos*.

Anoche entró en el café, como venía haciéndolo hace pocos días, un nuevo parroquiano, llamado Ramón Vides, y el que venía siendo objeto de las manifestaciones dichas por parte de los parroquianos antiguos; al apercebirse éstos de la presencia del Vides, le saludaron con un siseo, que se hizo general en seguida, por sentirse el público sin duda con ganas de broma.

Cansado el siseado de tan pesada burla, se levantó de su asiento, y encarándose con el público, le retó á que cada uno y aisladamente saliera á sisearse, pues lo hacían amparándose en el número.

El siseo se convirtió en una silba monumental y entonces el Vides se subió encima de una silla, y sacando una pistola del bolsillo, exclamó con tono resuelto:

«¡A ver quien silba ahora! Aquí empezó el desenlace del drama; otra pistola, apareciendo entre las cabezas del público; gritaría y confusión en orden superlativo; desmayos insultos, huidas de consecuencias funestas para el dueño del café y los concurrentes, y la *Marcha de Cádiz* interpretada por los músicos del café con toda la fuerza de sus pulmones y con el fin de conjurar el col fíctico, que tomaba mal caiz.

La nota patriótica tocada tan á tiempo, hizo su efecto, y las voces é insultos se trocaron en vivas á España, devolviendo la tranquilidad á los corazones que esperaban el momento terrible de oír silbar los proyectiles de las armas de fuego que aparecieron en escena, y que afortunadamente fueron á dar, en unión del protagonista del alboroto, en el Gobierno, acompañado de una pareja de Orden público que se presentó en el café á imponerle.

Cuando los parroquianos volvieron á ocupar sus puestos, recordando lo que canta el tenor de *La Bruja: Todo está igual*, vieron con sorpresa en el engaño en que estaban, pues había cambiado mucho la escena. La mayor parte de los abrigos y toquillas de los parroquianos y parroquianas se los habían llevado los que huyeron, al empezar la bronca, y que con el miedo, *no debieron de saber* lo que hicieron; por igual razón se fueron también sin abonar á los mozos el importe del gasto que habían hecho.

El dueño del café no debió salir muy bien librado; pues, á parte de las copas y botellas que rodaron por el suelo en el momento supremo, es seguro que también se llevarían algo, de propiedad del establecimiento, los que huyeron.

Palma

—A las diez y media se ha repartido hoy la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcúdia.

—Ayer mañana ocurrió una sensible desgracia en el pueblo de Algaida.

Un joven dió mecha á un barreno y viendo que este no había hecho el efecto consiguiente á su debido tiempo, acercóse para darle fuego otra vez, pero en aquel instante estalló el explosivo hiréndole en la cara y cuerpo.

La víctima del percance continúa muy grave. —Se ha explorado la voluntad de los sargentos y cabos de infantería que deseen marchar á Filipinas como voluntarios.

El plazo para solicitarlo en tal concepto aspira el día 20.

—La guardia municipal detuvo y encerró en Capuchinos á un individuo que llevaba un saco de verdura que no pudo explicar su procedencia.

—Ha salido de esta capital con dirección á Cuba, el auditor de guerra de segundo clase D. Francisco Moscardó.

—Ayer vino de Barcelona el empresario del Principal Sr. Espinosa, trayendo ultimada la contrata con la compañía Giovanni para dar treinta funciones de Pascua á Pascua.

No se repetirá ninguna obra en la temporada. Figuran en la compañía las aplaudidas hermanas Tani, la tiple Saroglia, el baritono Carbonell y otros notables artistas.

La compañía Giovanni abraza tan extenso repertorio que le permite presentar óperas y operetas italianas y zarzuela castellana.

La prensa barcelonesa hace elogios entusiastas de esa compañía que trabaja ahora en el gran teatro del Liceo.

—En una casa de la calle de Colon murió ayer noche repentinamente una señora que, con un hijo suyo, había ido á visitar á la familia que habita la expresada casa. A las diez menos cuarto le sobrevino el accidente, y corrieron á la iglesia de Santa Eulalia; pero, cuando llegó el sacerdote para administrar la Extrema Unción, la infeliz había ya fallecido. Acudieron allí agentes de la autoridad y á las once fué conducido el cadáver á la casa de la finada.

A. E. R. I. P. A. —En la fábrica de mantas del señor Magraner, calle del Matadero, un trabajador se lastimó anteayer un brazo, siendo auxiliado por los demás operarios de aquel establecimiento.

—Ha sido autorizado el traslado del profesor D. Juan Luis Oliver, desde la escuela de San Magín á la de esta ciudad, situada en la calle de la Campana.

—La Escuadra española continuará en Mahón hasta Mayo. Pronto se incorporará á ella el crucero *Alfonso XIII*, y marchará unos días á la ensenada de Alcúdia á hacer ejercicios de tiro de cañón.

—Mañana á las ocho de la noche en el *Círculo de Obreros Católicos* tendrá lugar una velada poética-musical en honor del Patriarca San José. El programa es el siguiente:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Disertación sobre la festividad del Santo.
- 3.º *Pro peccatis* (Rossini) por el Sr. Sastre, Pbro.
- 4.º *Judas animam* (Rossini) por el señor Pons.
- 5.º Lectura de poesías.
- 6.º Canto religioso por el Sr. Vazquez.
- 7.º *Pieta sinore* por el Sr. Palau.
- 8.º Finalizará la velada cantando los siete Padres nuestros, por el coro de la Sociedad.

—Han venido de Cuba en el vapor llegado ayer los soldados, que regresan por enfermos, Rafael Roca, que tomó parte en algunos encuentros y en el combate de Río Juey, Miguel Rigo Barrera, que figuró en varias escaramuzas sostenidas en Mariel y en San Felipe; Rafael Moll, que se encontró en los combates de Artemisa y San Felipe; y Antonio Sureda, que estuvo entre los que se batieron en Lomas del Salado y Potrero México.

—Han sido decomisados varios litros de vino que un cochero trataba de introducir fraudulentamente por la puerta del muelle de esta ciudad.

—El día 26 del actual tendrá efecto en el cuartel de caballería de esta plaza la subasta para el suministro de forraje para los caballos del Escuadrón regional de cazadores de Mallorca.

—El corresponsal de *La Almudaina* en Sineu le participa que ayer sucedió allí una desgracia, que afortunadamente no tuvo fatal desenlace.

El joven Eduardo Renedó, que por inútil del ejército de Cuba pasó á dicha villa, fué á descender

á una mina para continuar su trabajo; y al hallarse á la mitad del pozo, se rompió la cuerda por la cual se deslizaba yendo á parar al fondo.

Del percance tan solo sacó un pié estropeado, que le curó de primera intención el médico don Gabriel Amengual.

—La Dirección general del Tesoro público ha trasladado una Real Orden fecha 4 del actual disponiendo la creación de una Administración de loterías de primera clase en el arrabal de Santa Catalina con el número 6, conferida á Don Antonio Llabrés y Coll.

—En la carretera de Andraitx, un carro que venía cargado con una multitud de cestos ó cuévanos llenos de huevos, por haberse espantado la caballería que tiraba de él, fué á parar dentro de la cuneta, con lo cual volcaron muchos de aquellos cestos, rompiéndose los huevos.

—Relativamente á la segunda quincena de Marzo, publicó Noherlesoom lo siguiente en su Boletín Meteorológico:

«Ya lo hemos dicho en otras ocasiones: para que llueva en abundancia en la generalidad de las zonas de nuestra Península se necesita que avancen por el SO. de ella depresiones importantes del Atlántico. En Febrero y en lo que va de Marzo no se ha dado este caso, sino que las invasiones oceánicas han penetrado en Europa por latitudes más altas que las nuestras.

«Esta es la causa de que, hablando en general, hayan sido tan secos Febrero y lo que va de Marzo. En la segunda quincena de este mes va á suceder lo mismo, poco más ó menos; las depresiones del Atlántico invadirán el Continente por regiones de mayor latitud que las nuestras. Producirán, en resumen, tiempo ventoso y algunas lluvias, con preferencia en las regiones Noroeste y septentrional, del 18 al 20; del 22; del 24 al 25 y el 26. Del 29 al 31 espero que ha de ser más beneficioso el tiempo para nuestros campos, lloviendo con carácter bastante general, especialmente en los dos últimos días del mes, aunque no con la intensidad necesaria.»

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4704, correspondiente al martes último se publican:

Denuncia de mina. Envío de un recurso de alzada al Ministerio de la Gobernación.

Imposición de multas á los alcaldes que no han remitido al señor Gobernador civil sus presupuestos adicionales correspondientes al ejercicio económico de 1896-97.

Anuncio de la revista anual de clases pasivas. Exposición de los apéndice de altas y bajas en los amillaramientos de Esporlas, Bújer, Lluchmayor y Petra, del reparto del aumento de consumos de Santa Eulalia y de presupuestos municipales de Felanitx y María.

Invitaciones á los industriales que quieran estipular conciertos de consumos con las municipalidades de Muro y Porreras.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Capdepera y Sóller.

Venta de dos fincas situadas una en el término de Inca y la otra en el de Selva.

Otra de siete, situadas en el de Manacor. Aviso judicial á D. Pedro Llulleras y Duren para que se presente en auto preparación de demanda promovidos por parte de D. Manuel Peña y Gelabert.

Providencia dictada en un juicio ejecutivo contra Juan Bordoy y Llaneras.

Vacante de secretario suplente en el juzgado municipal de Puigpuent.

Contrata del suministro de artículos de consumo al hospital militar de Palma.

En la sección de la Gaceta una real orden relativa á expedientes de exención del servicio militar y otras declarando limpias las procedencias de Taihoku (islas Formosa y Pescadores) y de Yokohama (Japón).

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid, 18, 10 m.

En el manifiesto que han publicado los catalanistas y federales de Barcelona, abogan por la autonomía completa y rechazan el separatismo, al que demuestran tener gran odio, lo mismo que al Sr. Castellanos.

Después quemaron todos los periódicos de Madrid.

Perez.

Madrid 18, 10 m.

El presidente de los Estados Unidos, McKinley, ha dispuesto que los capitanes de buques sospechosos antes de salir de algun puerto se les obliguen á jurar que no violarán las leyes de neutralidad y en caso de que se nieguen á hacerlo, se les impida la salida de los puertos.

La Constancia

Función para mañana

La aldea de San Lorenzo

Segunda aparición del célebre Mr. William.

La calandria

A las ocho.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes viaje directo.

El 30 de cada mes para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Marzo el vapor

MIGUEL M. PINULLOS

15 de Abril Cádiz

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

También se admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico. — En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.

En Sötter, Farmacia de J. TORRENS.

La Industrial de Antonio Fábregas

Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zine porcelanas, loza y barro suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

BAZAR PALMESANO

DE LUIS RATIER

Cort 3 y 5 Cort 3 y 5

Gran surtido de toda clase de calzado á precios muy limitados.

Especialidad en calzado á medida

Elegancia y economía

Expendeduría de Tabacos

Existencia de toda clase de Timbres

Inmenso surtido de Tabaco Habano y Peninsular

Cort, 3 y 5

Cort, 3 y 5

NOTA.— Avisando, pasamos á domicilio á tomar medidas para el calzado.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.



PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

Edouard y Fuertes

Gran Agencia Internacional

de Comisión y Representación

15—Rue le Brun—15—Paris

Información y Representación en Paris para toda clase de asuntos y encargos. Dirijase la correspondencia al Sr. Director de la Gran Agencia Internacional de Comisión y representación, 15, Rue le Brun, 15, Paris, acompañando sesenta céntimos en sellos para la contestación.

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en	1.ª página	0'08 pesetas
Por >	2.ª ó 3.ª	0'06
Por >	4.ª	0'04

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en	1.ª página	15'00
Idem, idem, en	2.ª ó 3.ª	10'00
Idem, idem, en	4.ª	5'00

Tamaños mayores á proporción. Los suscriptores disfrutaran un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó,—Luz, 21

BICICLETAS

De las mejores marcas francesas é inglesas del mundo.

Unicos representantes directos de las famosas bicicletas.

"Humber," y "Thé Royal Enfield," y de las francesas "Ouragan,"

Estamos esperando un magnífico surtido de bicicletas de estas tres marcas y recomendamos á las personas de buen gusto que no compren máquinas antes de haber visitado nuestro establecimiento.

Plaza de Cort, 2, Relojería Suiza